Призова Яна Владимировна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Криминалистическая характеристика лиц, занимающихся наркобизнесом

Аннотация. В юридической литературе совершенно справедливо отмечается, что криминалистическое исследование личности преступника важно не только для науки, но и практики. Вместе с тем недостаточная изученность этой проблемы ограничивает возможности для предупреждения преступных действий, прекращения его антиобщественного образа жизни. На возникающие при изучении причин и условий социального поведения наркоманов вопросы, почему одни люди становятся наркоманами, другие нет, одни наркоманы совершают преступления или иные правонарушения, другие нет, ответ прежде всего следует искать в самой личности. В поисках причин склонности к наркомании главным является анализ личностных свойств.

Ключевые слова: наркобизнес, преступление, криминалистическая характеристика, признаки личности, преступники-наркоманы.

Криминалистическая характеристика отдельных видов преступлений, несмотря имеет важное научно-методическое и прикладное значение. Обобщенные в ней сведения об обстоятельствах преступлений и лицах, их совершивших, просто незаменимы, особенно на первоначальном этапе расследования, когда следователи и оперативные работники вынуждены информации. действовать дефицита По-существу, В условиях характеристика преступлений представляет собой криминалистическая

информационную модель преступления, характеризующую систему взаимосвязанных и взаимообусловленных элементов, ее составляющих.

<u>Наркобизнес</u> – один из самых опасных видов преступного промысла, совокупность запрещенных нормами национального и международного права деяний: производство, хранение, транспортировка или сбыт наркотических средств.

В большинстве случаев ученые-криминалисты рассматривают структуру личности как совокупность данных о социально-демографических, психофизических, психологических, биологических и других особенностей субъекта, его производственную, бытовую, социально-правовую и общественно-политическую характеристику.

Из совокупности признаков личности, занимающейся изготовлением, хранением и сбытом наркотических средств, наибольший интерес представляют такие:

- 1) сведения социально-демографического характера (пол, возраст, род занятий, образование, семейное положение);
- 2) сведения производственно-бытового характера (поведение по месту работы, учебы, по месту жительства);
- 3) сведения социально-правового характера (судимость, ранее совершенные административные правонарушения).

Как отмечает Э.Ф. Побегайло: – «Контингент участников преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, отличается неоднородностью» [6].

По мнению В.Д. Пахомова, В.А. Казакова, С.В. Фирсакова, их можно разделить на две группы: лица, потребляющие наркотики, и лица, участвующие в незаконном обороте наркотиков [5].

При этом вторая категория субъектов в ряде случаев поглощает первую и является более многочисленной, т. е.:

1) все потребители наркотиков в той или иной форме совершают противоправные действия в сфере незаконного оборота наркотиков;

2) большая часть лиц, участвующих в незаконном обороте наркотиков, являются их потребителями (в том числе и больные наркоманией).

Как отмечает Н.П. Яблоков: – «Криминалистические исследования, показывают, что лица, злоупотребляющие наркотиками, в конечном итоге становятся на преступный путь: либо сами занимаются распространением наркотиков, либо совершают преступления против собственности, чтобы завладеть имуществом и деньгами для приобретения наркотиков, либо совершают насильственные преступления В состоянии наркотического опьянения. Во второй группе часть лиц, занимается наркобизнесом, не потребляя наркотиков, для получения высоких доходов» [3, с. 52].

Соглашаясь с указанной выше классификацией, А.Р. Сысенко, А.А. Сысенко дополняют ее функциональными особенностями лиц, занимающихся данной преступной деятельностью:

- 1) организаторы преступной деятельности; VCIDS
- 2) изготовители;
- 3) перевозчики;
- 4) сбытчики;
- 5) содержатели притонов [4, с. 184].

останавливаясь на рассмотрении отдельных He категорий лиц, незаконным оборотом наркотиков, достаточно подробно занимающихся рассмотренных в литературе, отметим, ЧТО изучения причин ДЛЯ индивидуального преступного поведения большое значение имеет знание таких типологических особенностей личности преступника, возраст, наличие преступного опыта, профессиональных навыков, а также знания круга лицу среди которых вероятнее всего может оказаться преступник, о его типичных приемах противодействия связях, типичных ДЛЯ него правоохранительным органам, приемах уклонения от следствия и суда и т. д.

Так, при характеристике первой группы лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотиков (потребители наркотиков), органам расследующим преступление важно знать:

- 1) примерный период времени потребления наркотиков;
- 2) среднеразовая доза потребления в день;
- 3) место работы (постоянно работает или временно), денежный доход в месяц;
 - 4) семейное положение, наличие детей;
 - 5) место приобретения наркотиков (скрывает или не скрывает);
 - 6) место потребления наркотиков (постоянное, не постоянное);
 - 7) имеет ли судимости и т. д.

При характеристике второй группы:

- 1) какое время занимается наркобизнесом (каким именно);
- 2) имеет ли судимости;
- 3) знаком ли с навыками оперативной работы;
- 4) место и время сбыта наркотиков (квартира, улица);
- 5) схема продажи наркотиков (напрямую, через посредников);
- 6) является ли сам потребителем;
- 7) образ жизни (семейное положение, наличие детей, место работы, денежный доход и др.) [2, с. 76].

Эти сведения, которые зачастую получены в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, помогут в установлении и составлении психологического портрета преступника, в разработке тактики допроса и других следственных действий, а также — выдвинуть версии о мотиве и цели преступления, о способе совершения и сокрытия преступления, о месте нахождения искомых объектов.

Данные, характеризующие особенности структуры групп, имеют большое криминалистическое значение. Преступные группы, связанные с незаконным оборотом наркотиков, сильно разнятся между собой как по степени организованности, так и по своему составу и степени общественной опасности. Поэтому невозможно дать всеобъемлющую и универсальную характеристику для всех организованных групп, занимающихся изготовлением и распространением синтетических средств.

Преступники-наркоманы, правило, ЛЮДИ малообразованные, как ограниченные в интересах, оторванные от семей, нигде не работающие. Анализ уголовных дел о связанных с наркотиками преступлениях, рассмотренных судами в последние годы, показывает, что большинство осужденных за эти преступления не работали вообще или потеряли работу в употреблением наркотиков и связанными с этим нарушениями трудовой дисциплины [1, с. 207]. Практически все они вели паразитический образ жизни, находясь на иждивении престарелых родителей, опекунов, братьев, сестер, сожителей, а также совершали кражи и иные имущественные и насильственные преступления. Среди преступников-наркоманов около 15% выпускников профессионально-технических училищ, после окончания которых, они к работе не приступили или работали непродолжительное время. Учитывая, что за употребление наркотиков уголовная ответственность не предусмотрена, многие из них считают, что, употребляя их, преступления не совершают, и поэтому охотно дают показания относительно конкретных фактов и обстоятельств приобретения наркотиков, называют действительные и вымышленные имена лиц, у которых наркотики куплены или приобретены иным образом.

Литература

- 1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Российская Е.Р. Криминалистика: Учебник для вузов / Под ред. Р.С. Белкина. М.: Норма, 2014.
- 2. Жмуров Д.В. Преступность и личность преступника в условиях глобализации и универсализации права // Криминологический журнал Байкальского государственного университета экономики и права. 2013. № 3.
- 3. Криминалистика / Под ред. Н.П. Яблокова. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2005
- 4. Прохорова М.Л., Мазунин Я.М., Сысенко А.Р., Сысенко А.А., Романенко М.А. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков: уголовно-правовые и криминалистические аспекты, оперативно-розыскное обеспечение раскрытия и расследования. Омск, 2010

- 5. Пахомов В.Д., Казакова В.А., Фирсаков С.В. Влияние наркомании на совершение корыстных преступлений // Юстиция. 2013. № 12.
- 6. Побегайло Э.Ф. Кризис современной российской уголовной политики // Уголовное право. 2004. № 4.

